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BUDGETING AS THE INSTRUMENT OF CONTROL OVER THE 

IMPLEMENTATION OF FINANCIAL PLANS OF THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У роботі розглянуто сутність бюджетування в системі фінансового 

планування на підприємстві. Визначено його роль та значення як інструменту контролю за 

виконанням бюджетів підприємства. Досліджено рівні здійснення бюджетного контролю 

на підприємстві. 
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Abstract. This article examines the nature of the budgeting system of financial planning at 

the enterprise. It is found out the role and the importance of budgeting as the instrument of 

control over the implementation of of enterprise budgets. Тhe level of implementation of 

budgetary control at the company is researched. 
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Постановка проблеми. Сучасні реалії господарювання, коли вітчизняним 

підприємствам доводиться функціонувати в умовах економічної нестабільності, жорсткої 

конкуренції та швидких змін у технологіях, вимагають запровадження та використання 

ефективної системи управління фінансовою діяльністю, складовим елементом якої є 

бюджетування. 

Саме зміни в плануванні, обліку та контролі за виробничо-господарською та 

комерційною діяльністю підприємств обумовлюють актуальність проблеми використання 

бюджетування як інструменту контролю за виконанням фінансових планів підприємства.  

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. В сучасній літературі значна увага 

приділяється питанням фінансового планування, контролю та бюджетуванню діяльності 

підприємств. Дослідженням проблеми теорії та практики фінансового планування, 

контролю та бюджетування як технології управління фінансами підприємства займались 

такі  вітчизняні та іноземні вчені, як: І. А. Бланк, Т. Е. Бєлялов [1], М. Д. Білик [1], М. В. 

Гунченко [3], І. Є. Давидович [2], Р. С. Каплан, І. А. Маркіна [3], Д. П. Нортон, А. М. 

Поддєрьогін, Т. Скоун,  О. М. Таран-Лала [3], О. О. Терещенко, А. Хоскінг, К. М. Чумак 

[4]. 

Метою дослідження є бюджетування як інструмент контролю за виконанням 

фінансових планів (бюджетів) підприємства; його сутності та значення в системі 

фінансового планування, а також розгляд основних рівнів здійснення бюджетного 

контролю, що застосовуються у сучасній практиці господарювання.  

Виклад основного матеріалу. Бюджетування – це адаптований до нових умов 

господарювання процес планування майбутньої діяльності підприємства та оформлення 

його результатів шляхом розроблення системи взаємопов’язаних бюджетів, яка охоплює 

планові та фактичні показники, оцінку та аналіз результатів фінансово-господарської 

діяльності підприємства, що використовуються як для планування та контролю поточних 

завдань, так і для коригування стратегічних цілей підприємства. 

Бюджети включаються у більшість контрольних систем. Вони спонукають 

планувати, виробляти контрольні критерії та покращувати координацію роботи 

структурних підрозділів підприємства. 
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Бюджети – це плани діяльності підприємства чи його підрозділів у кількісному 

виразі. Вони охоплюють усі сфери фінансово-господарської діяльності підприємства: 

постачання, виробництво, реалізацію продукції, діяльність допоміжних підрозділів, 

управління потоками [2]. 

Як метод управління фінансами, бюджетування здійснює функції планування 

діяльності підприємства в цілому та за його підрозділами, дозволяє: 

 підсумувати всі надані колективні пропозицій щодо розробки проектів бюджетів;  

 розрахувати варіанти фінансових планів;  

 внести необхідні корективи; 

 здійснити кінцеве затвердження бюджетів; 

  обліковувати  умови діяльності, що змінюються; 

 контролювати відхилення фактичних показників бюджетів від планових. 

Фінансове планування діяльності підприємства передбачає відповідну систему 

контролю за виконанням бюджету (фінансового плану), яка має бути своєрідним 

моніторингом фінансового стану підприємства.  

Контроль – це процес відстеження фактичного виконання планів або визначення 

того, наскільки дії відповідають плану, тобто зіставлення фактичних даних об'єктів  

фінансового планування з плановими на предмет виявлення відхилень [1, с. 297–342]. 

Виявлені у процесі контролю відхилення від запланованого фінансового стану 

ліквідуються за допомогою оперативного регулювання. Для того щоб контролювати та 

регулювати фінансовий план (бюджет), необхідна відповідна кількісна інформація про 

діяльність підприємства, достатня для того, щоб уявити собі його реальний фінансовий 

стан та господарські операції, а також  система  зворотного зв'язку, що надає потрібну 

інформацію для виявлення причин та усунення відхилень фактичних показників від 

бюджетних [1, с. 342]. 

Тому важливу роль у бюджетуванні слід надати контролю його виконання. 

Українські підприємства вже почали впроваджувати в практику управління бюджетне 

планування і контроль. Але, зазвичай, цей механізм управління використовується не на 

сто відсотків його можливої ефективності. Аналіз відхилень фактичних показників від 

бюджетних та визначення причин цих відхилень дає змогу здійснювати постійний 

періодичний контроль.  Така інформація є базою для здійснення впливу з боку 

керівництва на зміну способу виконання бюджетів та перевірки правильності дій 

керівників окремих структурних підрозділів [4, с. 336-337].  

Сьогодні у світовій та вітчизняній практиці господарювання розрізняють декілька 

рівнів бюджетного контролю: 

 поверхневий рівень (нульовий); 

 поглиблений рівень із застосуванням статичних та гнучких бюджетів.  

Суть поверхневого методу бюджетного контролю полягає в тому, що кожний центр 

відповідальності надає в бюджетний комітет звіт про виконання своїх основних 

показників діяльності. Бюджетна комісія узагальнює всі показники роботи центрів 

відповідальності у відповідній зведена таблиці, яка складається з двох розділів: основні 

техніко-економічні показники та показники ефективності виробничої діяльності.  

Поглиблений рівень бюджетного контролю передбачає складання та аналіз 

статичних та гнучких бюджетів. Статичний бюджет відображає бюджетні обсяги продаж 

та виробництва, бюджетні ціни, бюджетні витрати. Гнучкий бюджет це фактичні обсяги 

реалізації та виготовлення продукції, бюджетні ціни, бюджетні витрати. Гнучкий бюджет 

розраховується на підставі планових норм і нормативів витрат на змінні в межах 

релевантного діапазону (в тому числі і фактичні обсяги виробництва). Гнучкий бюджет 

дає відповідь на питання: а якими б були витрати та доходи за умови незмінних цін, 

тарифів, норм і нормативів витрат, але зміни обсягів реалізації чи виробництва [3, с. 165]. 

Таким чином, мета бюджетного контролю – забезпечити зворотній зв'язок, 

привертаючи увагу фінансового менеджера до значних відхилень від очікуваних 
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результатів, що, в свою чергу, дає змогу здійснювати управління за відхиленнями [3, с. 

166]. 

Управління за відхиленнями є періодичною процедурою ухвалення управлінських 

рішень на підставі аналізу причин відхилення фактичних показників від планових. Це 

один з найпростіших і найпоширеніших механізмів фінансового управління, що є 

достатнього ефективним при контролі за виконанням фінансових планів підприємства. 

Отже, на відміну від традиційних способів управління, бюджетування дозволяє 

ефективно впливати на формування фінансових ресурсів, рух коштів та на фінансово-

економічні результати діяльності підприємства; оптимізувати відхилення фактичних 

показників від планових та коригувати діяльність як підприємства в цілому, так і його 

структурних підрозділів (центрів фінансової відповідальності) шляхом прийняття 

відповідних управлінських рішень. 

Висновки. Дослідження проблем контролю за виконанням фінансових планів 

підприємства свідчить про те, що запровадження та використання бюджетування як 

елементу системи управління його фінансами дасть змогу ефективно контролювати 

реалізацію бюджетів підприємства через виявлення та усунення відхилень фактичних 

показників від планових. Оскільки  бюджетування - це не тільки ефективний спосіб 

планування діяльності підприємства та його підрозділів, а також  інструмент контролю, 

що  доповнює загальну систему фінансового планування на підприємстві та дає 

можливість спрямовувати діяльність всіх його ланок для досягнення поставленої  

виробничо-господарської мети через раціональне використання наявних фінансів та інших 

ресурсів. 
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